

Отзыв

об автореферате диссертации Учайкиной Айару Михайловны
«Обычное право южных алтайцев (конец XIX - начало XXIв.)»

Автореферат диссертации Учайкиной Айару Михайловны на тему «Обычное право южных алтайцев (конец XIX - начало XXI в.)» позволяет получить достаточно объективное представление о работе, которая выполнена в рамках антропологического подхода. В работе представлен достаточно подробный историографический анализ проблемы. Автор опирается на работы дореволюционных исследователей, внесших большой вклад в этнографию алтайцев П.А. Чихачева, А.М. Горохова, А. Калачева, В.В. Радлова, С.П. Швецова, В.И. Вербицкого, Г.Н. Потанина, ученых начала XX века С.А. Токарева, Л.П. Потапова, Н.П. Дыренковой, а также современные исследования, касающиеся отдельных аспектов обычноправовой сферы алтайцев Н.И. Шатиновой, Н.А. Майдуровой, П.Е. Тадыева, В.Я. Кыдыевой, В.С. Ивановой, Н.А. Тадиной, Н.О. Тадышевой и др.

В автореферате отражена структура диссертации, включающая теоретические и практические исследования автора, публикуется список статей по данной теме.

Нельзя не согласиться с автором, что заявленная тема представляется актуальной, ибо многонациональный состав населения Российской Федерации, безусловно, требует учета особенностей этнической культуры.

В работе изучены и проанализированы монголо-ойратские, российские, а также фольклорные источники обычного права алтайцев, что позволило автору рассмотреть отношения, в которых возникает право собственности, объекты и субъекты права собственности, семейное и судебное право.

Заслуживают внимания и одобрения выводы автора о том, что обычное право алтайцев формировалось на протяжении длительного времени, что оно является сложившейся системой неписанных норм и правил, действующих и

регулирующих отношения и взаимодействия в различных институтах: семья, наследование, природопользование, отношения собственности, административное управление и суд, что при сравнительном исследовании обычного права алтайцев можно увидеть сходство во многих обычаях с практикой тюркских и монгольских народов, что говорит о близких исторических корнях и соприкосновениях культур.

Представляется важным утверждение, что традиционная правовая система алтайцев претерпевала серьезные изменения после вхождения в состав Российской государства. Несмотря на реформы административно-территориального устройства в отношении новых территорий, Российская империя обеспечила сохранение у алтайцев некоторого местного самоуправления и судопроизводства на основе собственных обычаем, на современном историческом этапе нормы обычного права в основном воспроизводятся и сохраняются в рамках семейных и родственных взаимоотношений.

Нельзя не согласиться с автором в том, что в современной науке отсутствуют работы, исследующие институты обычного права алтайцев в комплексе.

Выводы, представленные в работе, подтверждают новизну исследования, показывая, что впервые в исторической науке изучено и обобщено обычное право южных алтайцев как исторически сложившаяся у народа и закрепленная в сознании его членов целостная система норм, позволяющая регулировать общественные отношения. При этом действенность норм подтверждается их реальным исполнением и обеспечивается влиянием внутреннего (общее убеждение в справедливости) и внешнего (традиционный судья) авторитета. Норма обычного права предоставляет возможность субъекту осуществлять свои правомочия и обязывает соблюдать определенные правила. Нормы обычного права алтайцев строятся на принципах формального равенства в первую очередь перед традиционным судом, что способствует их действенности и

справедливости в глазах семьи, рода, всего сообщества. Таким образом, можно с полным основанием утверждать, что Учайкина Айару Михайловна достигла значительных результатов в исследовании обычного права южных алтайцев.

В целом, изучив автореферат, исходя из критериев оценки качества научного исследования, можно сделать вывод о том, что диссертационное исследование Учайкиной Айару Михайловны на тему «Обычное право южных алтайцев (конец XIX - начало XXI в.)» является единолично выполненным и завершенным исследованием одной из актуальных научных проблем, соответствует требованиям, сформулированным в пп.9-14 Положения «О присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 года № 842 (в ред. Постановления Правительства РФ от 02 августа 2016 г. № 748), и паспорту заявленной специальности, а ее автор А.М. Учайкина заслуживает присуждения искомой степени кандидата исторических наук по научной специальности 07.00.07 – этнография, этнология, антропология.

Крашенинина Вера Геннадьевна,
кандидат исторических наук,
доцент кафедры теории, истории государства и права и социологии
Федерального государственного образовательного учреждения
высшего образования «Горно-Алтайский государственный
университет»
649000, г. Горно-Алтайск, ул. Ленкина, д.1,
Тел.: 8 (388 22) 66106;
E-mail: kit@gasu.ru



В.Г. Крашенинина

02.02.2017

